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Konkursivoor on avatud projektitaotlustele nüüd prioriteetses suunas 3, mille fookuses on väikse 
mastaabiga kogukonna koostööprojektid. Projektide esitamise tähtaeg on 14. oktoober 2011 kell 13.00. 
Projekt julgustab just omavalitsusi osalema projektide esitamisel, sest see käivitaks projektitegevusi 
maapiirkondades.

Loe avatud taotlusvoorust rohkem järgmiselt leheküljelt!

Hiliskevadel paigutas Eesti-Läti programm uutesse piiriülestesse projektidesse umbes 5,5 miljonit 
eurot. 26.–27. mail Jūrmalas (Lätis) toimunud seirekomisjoni kohtumisel kiideti heaks 14 erinevat 
projekti, mis varieerusid väikestest kogukonnavahetustest suure strateegilise koostööni, et arendada 
paremaid esmaabiteenuseid ning muuta paremaks transpordiühendusi.
Loe uute projektide kohta rohkem järgmistelt lehekülgedelt! 

Programmi rahastamise finantsülevaade pärast viimaseid rahastamisotsuseid:
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Avatud taotlusvoor
Projekti esitamise kriteeriumid:
Projekte saab esitada prioriteetse suuna 3 raames, toetuste 3.1 ja 3.2 suundadel, ning need peavad vastama järgmistele 
kriteeriumitele:

•	 maksimaalne taotletav rahastamissumma on 150 000 eurot;
•	 projektid ei tohi sisaldada ehitus- ega renoveerimistöid;
•	 maksimaalne summa eelarvereal „Investeeringud” võib olla kuni 1/3 iga partneri eelarvest;
•	 Programm ei toeta projekte spordivaldkonnas kuna suur osa 3. prioriteedi vahenditest on eraldatud 

spordiprojektidele;
Kaasfinantseerimise määr programmist avaliku ja kolmanda sektori partneritele on kuni 85%.
Ühe projekti maksimaalne kestus on 18 kuud.
Prioriteedi 3 - Aktiivsed, jätkusuutlikud ja integreeritud kogukonnad – eesmärk on tõsta programmi piirkonna 
jätkusuutlikkust, edendades kohalike kogukondade elujõudu ning toetades piiriülest sotsiaalset ja kultuurilist suhtlemist.
Prioriteet 3 jaotub kaheks toetussuunaks.

3.1.	 Aktiivsete ja jätkusuutlike kogukondade elu- ja töökeskkonna parandamine
Abikõlblikud tegevused selle toetussuuna all hõlmavad järgmisi, ent mitte ainult:

•	 pikaajalised ja jätkusuutlikud planeerimistegevused;
•	 piirnevate valdade vahelise koostöö arendamine, kaasa arvatud ühine infrastruktuur ja teenused;
•	 kogukonna projektid: (piirkonnaspetsiifiliste) oskuste arendamine, õppereisid, ühistegevuste algatamine;
•	 elukeskkonna parandamine (maapiirkonnas), teenuste kättesaadavus ja kvaliteet, kaasa arvatud vaba aja 

tegevused;
•	 asustuste kultuurilise väärtuse säilitamine, linnadevaheline koostöö ainulaadse arhitektuuri säilitamiseks, 

miljööväärtus; ajaloo- ja kultuuripärandi säilitamine ja populariseerimine.

3.2	 Tegevuste edendamine rohujuure tasandil
Abikõlblikud tegevused selle toetussuuna all hõlmavad järgmisi, ent mitte ainult:

•	 inimestelt-inimestele tegevused, kaasa arvatud sotsiaalvaldkond, kultuurivahetus, töökogemuste vahetus, 
külaühingud, folkloorigrupid jne;

•	 noorte tegevuse toetamine, kaasa arvatud vahetusprogrammid lastele ning noortele (laagrid, kutseharidus, 
rakenduslik kõrgharidus) ja hobitegevused, ning vastava infrastruktuuri arendamine;

•	 ühised kultuurisündmused, festivalid ja kultuurirühmade koostöö;
•	 naaberriigi keele õppimine: keelekoolid, suvekoolid, laagrid ja võistlused;
•	 säästvat elustiili toetavad tegevused, mis tõstavad üldsuse keskkonnateadlikkust;
•	 keskkonnaõpe ja –haridus.

Prioriteedi 3 edu mõõdetakse järgmiste programmi indikaatoritega, mida programm püüab saa-
vutada:

•	 10 projekti, mis täiustavad teenuseid kogukondade jaoks;
•	 10 projekti, mis suurendavad kohalike kogukondade aktiivsust;
•	 80 valda, mis hõlmatakse projekti täideviimisse;
•	 40 valitsusvälist organisatsiooni, mis hõlmatakse projekti täideviimisse;
•	 40 000 osalejat, kes saavad kasu ühistest sotsiaalsetest ja kultuurilistest tegevustest;
•	 300 inimest, kes osalevad ühistes haridus- või koolitustegevustes (vähemalt 50% naised).

Et näha, milliseid projekte on varasemalt prioriteetse suuna 3 raames toetatud, külastage programmi veebisaidi 
sektsiooni „Toetatud projektid”. Pidage meeles, et programmi raames ollakse huvitatud saavutama ülalmainitud 
indikaatoreid ning temaatiliselt varieeruvate projektide toetamist, seetõttu on uued ja uuenduslikud projektiideed 
tervitatavad.
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Hiljuti heakskiidetud projektid
Kilingi-Nõmme ja Mazsalaca vahelise maantee remont
Projekti eesmärk on teha korda maantee Kilingi-Nõmmelt Läti linna Mazsalacasse, 
mis parandab tunduvalt kohalike elanike olukorda, kes peavad hetkel läbi ajama 
tolmuse ja aukliku teega ning muudab piirkonna ka turistidele ja kaubavedajatele 
lihtsamini läbitavaks.

Best Teams
Kiirabiteenuse pakkumise koordineerimiseks Eesti - Läti piirialal plaanivad 
Eesti Terviseamet, Läti riiklik kiirabiteenistus, Vidzeme haigla ja Valga haigla 
koostööprojekti. Kiirabiarstid võrdlevad Eesti ja Läti kiirabi tegevusjuhiseid, et 
panna kokku ühised tegevusjuhised, mida järgida, kui Eesti või Läti kiirabiarstidel 
peaks olema vajadus teisel pool piiri teenust osutada.  Loomulikult toimuvad 
projekti raames ka mitmed koolitused ühiste tegevusjuhiste rakendamise kohta.

Gauja/Koiva
Ühisstandardid ja konkreetne kava lätlaste ja eestlaste ühise Gauja/Koiva jõe 
veekvaliteedi ja ressursside mõistlikuks majandamiseks – see on eesmärk, mille 
poole pürgitakse Läti Veeökoloogia Instituudi, Läti Vabariigi Keskkonnakaitse ja 
Regionaalse Arengu Ministeeriumi, Läti Ülikooli Bioloogia instituudi, Eestis ja Lätis 
tegutseva Balti Keskkonnafoorumi, Tallinna Tehnikaülikooli ja Eesti Maaülikooli 
koostöös.

Smart Gardens
Botaanikaaedade külastamise teeb huvitamaks koostöö Läti Riikliku Botaanikaaia, 
Tartu Ülikooli Botaanikaaia ja selle Sõprade Seltsi ning Läti Keskkonnaarengu 
ühenduse vahel. Projekti raames luuakse külastajatele interaktiivne kaart, 
topograafilised kaardid, ühine taimede andmebaas ning jagatakse olulisi kogemusi 
Eesti ja Läti botaanikaaedade töötajate vahel.

Roheline koridor
Läti Looduskaitseagentuuri ja Keskkonnaameti Põlva-Valga-Võru regiooni 
ühisprojekti raames tuvastatakse ja kaardistatakse piirialade olulisimad 
ökosüsteemid, elupaigad ja liigid ning töötatakse välja ühine kava piiriala 
bioloogilise ja maastikualase mitmekesisuse kaitsmiseks.

Kotkad
Läti Loodusfond teeb koostööd Eesti Ornitoloogiaühinguga, et nii Eestis kui Lätis 
viia ellu ühist merikotkaste ja kalakotkaste jälgimist ja uurimistööd. Projekt 
panustab kõvasti ka teadlikkuse tõstmisele nii otseste huvigruppide (metsamehed, 
kalakasvatuste pidajad, keskkonnaametnikud), õpilaste kui laiema avalikkuse 
hulgas.

DELBI
Et ettevõtjatel oleks lihtsam piiritagusele turule jõuda ja sealt koostööpartnereid 
leida viivad ühise projekti ellu Läti Kaubanduskoda, Eesti Kaubanduskoda Lätis, 
Tartu ja Valga kohalikud omavalitsused ning Vidzeme piirkondlik kutsehariduse 
arendamise ja kompetentsikeskus. Projekti tegevused keskenduvad otsekontaktide 
loomisele ettevõtjate vahel ja tugiteenuste väljaarendamisele, et Eesti ettevõtjatel 
oleks kergem siseneda Läti turule ja vastupidi.
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BaltOrgPotato
Seitse mahepõllumajanduses tegutsevat organisatsiooni kavatsevad ühiselt 
parandada Eesti ja Läti mahekartulite konkurentsivõimet. Projekti partnerid on 
Lätist Aloja Starkelsen, Kartulikasvatajate ja Tootjate ühing, Läti Mahepõllunduse 
ühing, Priekuļi riiklik sordiaretuskeskus ja Läti Teaduste Akadeemia 
Majandusinstituut ning Eestist Jõgeva Sordiaretuskeskus ja Eesti Biodünaamika 
Ühing.

EstLat Pharma
Kaks kogenud kohalikku sünteetilise keemia ja farmaatsia valdkonnas tegutsevat 
ettevõtet kavatsevad teha koostööd, et töötada välja uus viirusevastane ravim. 
Eesti ettevõte TDB-Biodiscovery on pädev sünteesis ja teadusuuringutes, samal ajal 
kui Läti ettevõte Grindex on kogenud ravimitootja. Oma pädevuste ühendamine 
antud projektis aitab edukalt toetada Eesti - Läti farmaatsiaäri arengut.

FoodArt
Projekti eesmärk on tugevdada sidemeid kohalike toidutootjate ning 
gurmeerestoranide vahel, propageerides restoranides ja gurmeesektoris 
kvaliteetseid kohalikke tooteid ja kulinaarset pärandit. Projekti raames koolitatakse 
kohalikke väiketootjaid, tehakse tihedat koostööd gurmeetoitude pakkujatega ja  
suurendatakse kohaliku tooraine kasutust Eesti ja Läti restoranides.

Noortealgatus ja koostöö
Ventspilsi Noortekogu ja Leisi valla toetatav MTÜ Triigi Trikirand Saaremaalt 
korraldavad noortele ühiseid laagreid, keskendudes erinevatele sotsiaalsetele ja 
majanduslikele teemadele – noorte tööhõive ja ettevõtlus, noortemeedia, tervis ja 
sotsiaalne vastutus ning koostöö loomevaldkondades.

Eesti - Läti linnaaktivistid
Linnaplaneeringu aktivistid teevad koostööd, mille eesmärk on aktiivne osalemine 
linnade elukeskkonna kujundamises. Toimub arvukalt koostöötegevusi ning 
luuakse võrgustik asjahuviliste mittetulundusühingute vahel, kuhu kuuluvad 
ka peamised rakendajad – Linnalabor Eestist ja Läti Ühiskonnatehnoloogiate 
Sihtasutus.

Kunstnikud arengu heaks
Cēsise Kultuuri- ja turismikeskus, Tartu Loomemajanduskeskus ja MTÜ Trīs krāsas 
Lätist pingutavad selle nimel, et tugevdada kunstnike rolli kogukonna elus. Eesti 
ja Läti loomevaldkondade tegijad löövad kaasa kultuurivahetuses ning osalevad 
ühiskoolitustel, et lüüa aktiivsemalt kaasa kohalikus arengus ja sotsiaalsete 
küsimuste lahendamisel.

Automudelite juhtrajasõit
Projekt toob kokku Sindi ja Limbaži noored, keda ühendab ühine hobi – automudelite 
juhtrajasõit. Projekti raames ehitatakse Sindisse ja Limbažisse juhtrajad ning 
toimuvad laagrid automudelismi huvilistele.



Muud uudised
•	 10. juunil toimus Põhja-Lätis Ķoņu Dzirnavas programmi käimasolevate ja lõpetatud projektide kõikidele partneritele 

korraldatud partneri päev. Kokku tuli umbes 50 eestlast ja lätlast, et üksteisega kohtuda ning arutada erinevate projektide 
käivitamiste üle. Sündmusest võtsid aktiivselt osa JTS ja mõlema riigi esimese astme juhtesindajad, vastates küsimustele 
ning selgitades erinevaid projektide käivitamisega seotud probleeme. Partnerid jagasid oma projektikogemusi, neid teavitati 
administratiivprotseduuride kõige hilisematest uuendustest ning nad arutlesid üksikasjalikumalt kõige keerulisemate 
teemade üle, millega nad oma projektide elluviimise käigus kokku puutusid.

•	 Prioriteetse suuna 3 avatud taotlusvooru tõttu korraldatakse programmi raames:
•	 13. septembril spetsiaalsed koolitusseminarid taotlusankeetide täitmise kohta (täiendavat teavet leiab ning 

registreerida saab meie veebisaidil www.estlat.eu!)
•	 esialgsete taotluste ülevaatus ning tagasiside andmine enne lõplikku avalduse esitamist. Tagasiside JTSilt aitab 

taotlejatel mõista projekti tugevusi ja nõrkusi ning võimaldab enne lõplikku esitamist parandusi teha. Selline 
ülevaatus tehakse soovi korral igale projektile taotlusvooru jooksul ühe korra ning esialgset avaldust saab esitada 
2011. aasta 23. septembrini kella 13.00-ni.

•	 individuaalseid konsultatsioone JTSi kontoris Tartus ning Riia infopunktis (kohtumise määramiseks võtke meiega 
ühendust).

•	 Seminarid uutele projektipartneritele toimuvad septembri lõpus Riias ja Tartus. Täiendav teave saadetakse kõikidele 
partneritele e-posti teel.

http://www.estlat.eu

Osale meie projektisündmustel!

Est-Lat Urban Activists 
Suvepäevad Kabli 
rannakuurordis Pärnu 
maakonnas Eestis 
(20.–21.08)

Still Active 
Konverents 
„Aktiivsus ja koostöö 
rohujuure tasandil 
– regionaalarengu 
edendajad“, Taagepera, 
Helme kihelkond, Eesti 
(23.08)
Avatud üritused Apes, 
Lätis ja Varstus, Eestis 
(27.08) 

Young Sailors 
Meistrivõistlused 
Mangaļsalas ja Riia 
lahel (3.–4.09) 
 

Demo Farm 
Rahvusvaheline projekti 
lõpuseminar Valmieras 
Lätis (15.–16.09)
Projekti lõpuseminar 
Lätis (27.–28.09; 
toimumiskoht selgub 
hiljem)

SIB-Net 
Avatud meistriklassid 
Ventspilsis Lätis 
ja Tartus Eestis 
septembris või 
oktoobris (jälgi 
leheküljelt www.
sibnetwork.eu!)

 
 

www
 Jälgi projektisündmusi Internetist: 
 http://www.estlat.eu/supported-projects/project-calendar !

Janika Friedenthal 
Programmi konsultant (Tartu) 
janika.friedenthal@estlat.eu 
(372) 737 7235

Inese Dauškane 
Programmi konsultant (Tartu) 
inese.dauskane@estlat.eu 
(372) 737 7233

Liene Ābola 
Programmi konsultant  (Rīga) 
liene.abola@estlat.eu 
(371) 67350612

Rasma Rozenberga 
Infojuht (Tartu) 
rasma.rozenberga@estlat.eu 
(372) 7377230

Helena Järviste 
Programmi konsultant (Tartu) 
helena.jarviste@estlat.eu 
(372) 737 7234

Zanda Gailume 
Programmi konsultant (Tartu) 
zanda.gailume@estlat.eu 
(372) 737 7232

Ühine tehniline sekretariaat
Peakontor: Sõbra 56, 51013 Tartu, Eesti
Infopunkt Riias: Ausekļa 14, LV-1010 Riia, Läti

Kontaktisikud


